

屋邨5度疑現「直橫」播疫

啟仁樓謙達樓綠柳樓相關住戶需撤離 美景樓美致樓延至今早解封

抗擊 新冠肺炎

Omicron 確診個案急增，香港各區多幢大廈懷疑出現垂直或橫向傳播。香港衛生防護中心昨日下午再公布，藍田啟仁樓、秀茂坪安達邨謙達樓、蘇屋邨綠柳樓、屯門良景邨良傑樓、天水圍俊宏軒9座，需調查是否出現垂直或橫向傳播，需要撤離相關住戶。至當晚，中心安排啟仁樓、謙達樓、綠柳樓相關住戶撤離，到檢疫中心進行檢疫，以阻截病毒進一步擴散的潛在風險。原訂昨日解封的沙田美田邨美景樓、美致樓亦需調查是否出現大廈傳播，延長圍封至今早10時。特區政府發言人昨日表示，良景邨良傑樓前日圍封檢測行動中發現超過50宗初步陽性檢測個案，決定延長該大廈圍封行動至今日。

◆香港文匯報記者 文森

衛生防護中心總監徐樂堅昨日於疫情簡報會上表示，新年期間疫情大爆發，衛生防護中心每天均需到懷疑出現垂直或橫向傳播的大廈調查，撤離有即時風險的居民。

市民需留意喉管 定期注水

他指出大廈傳播的主要有三種，一種是更改過喉管，以致含病毒空氣未經隔氣管進入上層住戶；第二種是廁所或廚房排水口未注水，以至隔氣U型管乾涸，令含病毒空氣由排水口溢入室內；第三種是含病毒空氣排出室外後，樓上或鄰居開抽氣扇時，將病毒



◆沙田美田邨美致樓、美景樓昨晚圍封強檢，並延長圍封至今早10時。

香港文匯報記者 攝



◆啟仁樓啟仁樓昨晚部分單位要撤離。

香港文匯報記者 攝

空氣吸入室內。出現如此多大廈傳播個案，亦顯示Omicron 空氣傳播力極強。市民需留意喉管，定期向排水口注水，以及保持室內空氣流通。

至昨晚，中心就以下出現懷疑與環境因素（包括垂直/橫向傳播、相連天井位置及共用喉管等）有關聯個案的大廈，安排相關住戶到檢疫中心進行檢疫，包括：藍田啟仁樓啟仁樓26至35樓的15室；觀塘安達邨謙達樓21至28樓的03室及04室；長沙灣蘇屋邨綠柳樓20至28樓的12室。

良偉樓解封揭3宗初確

沙田美景樓及美致樓排放的污水樣本近日對新冠病毒檢查呈陽性，昨日美景樓及美致樓分別發現10宗及12宗初確個案，圍封檢測行動需延長至今早10時。

此外，屯門良景邨良傑樓亦懷疑有垂直傳播，未能

於昨日中午12時如期解封。衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，良傑樓有比較多個案，可能有垂直傳播，需要做多一日的檢測，看看是否能再找到個案。至於前日與良傑樓一併圍封檢測的良偉樓，由於核實檢測需時，延至昨晚約7時半解封，約1,920人檢測，發現3宗初確。

民建聯立法會議員周浩鼎昨晚指，屯門良偉樓解封決定延遲8小時，情況極不理想，有居民反映一整天十分憂慮，安排使居民處於「兩頭唔到岸」，如決定要延長一天圍封，應及早公布，讓居民早作準備。對於良傑樓延長圍封，周浩鼎敦促特區政府汲取經驗，千萬不要重蹈覆轍，希望稍後能於良傑樓預計解封時間前及早判斷結果，以免居民焦慮。

特區政府發言人昨日表示，良景邨良傑樓排放的污水樣本近日對新冠病毒檢查呈陽性，並在前日圍封檢

測行動中發現超過50宗初步陽性檢測個案和兩宗檢測結果為不確定的個案，情況令人憂慮。

屯門大興邨興昌樓及興泰樓排放的污水樣本因驗出帶有新冠病毒，上星期六晚（5日）圍封強檢，今早約9時解封。截至昨日凌晨1時，總共5,546人次接受檢測，當中發現15宗初步確診和1宗檢測結果不確定個案，衛生防護中心正跟進相關個案，及調查是否有大廈傳播。

富悅樓污水見陽圍封強檢

另外，由於深水埗西邨路19號富昌邨富悅樓排放的污水樣本對新冠病毒檢測呈陽性，懷疑在大廈內有隱形患者，經評估後相關區域感染風險有機會較高，政府決定就相關區域昨晚7時起進行圍封強檢，目標是在今日上午約10時完成圍封強檢行動。

袁國勇：抗疫建議以科學為依歸非涼薄



◆袁國勇指，在疫情期間走訪多區，明白港人生活辛苦，但強調嚴謹的社交距離措施是有必要。圖為袁國勇等防疫專家曾到大埔調查疫情。

香港文匯報訊 香港第五波疫情嚴峻，市民抗疫之路漫漫。政府專家顧問、港大微生物學系講座教授袁國勇昨日在電視節目中表示，在疫情期間走訪多區，明白港人生活辛苦，但強調嚴謹的社交距離措施是有必要。對於抗疫兩年來，自己的部分言論曾惹來批評，他重申自己非涼薄，只是按科學作出建議。

袁國勇強調，目前每天有逾百宗確診個案，防疫措施有必要，呼籲市民佩戴貼面或兩個口罩及盡早接種疫苗。他說，自己是苦口婆心地建議市民接種疫苗，因病毒入侵香港，自然會感染身體最差的人士，包括長者、長期病患等。「他們染疫後真係會死，這與涼薄無關係，這是個科學的問題，我是說事實給大家聽。」

第五波疫情主要與油麻地海景絲麗酒店及倉鼠群組有關，袁國勇早前支持人道處理倉鼠，控制Delta變種病毒在香港傳播，言論又惹來「愛鼠人士」批評。袁國勇解釋，作為學者，言論都是以科學為依歸，希望市民能用客觀態度對待。

疫情持續兩年，袁國勇指，明白市民或有抗疫疲勞，自己亦有疲倦的時候，但抗疫是醫生的責任，不會放棄參與。

電話智能卡 下月實施實名制

香港文匯報訊（記者 文森）本港電話智能卡實名登記制將於下月1日起實施。當日起，新發售的電話智能卡包括上台月費服務及電話儲值卡，均須在啟動服務前完成實名登記；而現行的電話儲值卡用戶須於本月23日或之前向所屬電訊商完成實名登記。

商務及經濟發展局發言人昨日提醒電話智能卡用戶，未有完成實名登記的電話儲值卡會在上述時限後不能繼續使用。至於正使用上台月費服務的用戶，除非「轉台」或開立新的電話號碼，否則無須再作登記。在實名登記制下，個人用戶每人可向每間電訊商登記不多於10張電話儲值卡，企業用戶則最多可向每間電訊商登記25張電話儲值卡。上台月費服務則沒有登記數量限制。

發言人指，實名登記過程簡單，用戶可根據所屬電訊商以短訊或其他方式發出的實名登記指示，透過不同途徑包括所屬電訊商門市、流動應用程式或網頁進行實名登記。個人用戶須登記其姓名、出生日期、香港身份證號碼及提供香港身份證副本。

16歲以下人士登記時須得到一位年滿18歲成年人的確認，並同時登記該名成年人的資料。企業用戶則須提供其商業登記資料及指定某人士作為負責人，並提供該名人士的個人資料。有關實名登記制的詳情可瀏覽網頁：www.ofca.gov.hk/simreg。

教聯會倡延長停課關閉校舍

香港文匯報訊（記者 高鈺）疫情惡化，因應特區政府早前宣布全港學校暫停面授至2月21日，教聯會昨日呼籲，教育局應與衛生防疫部門緊密溝通，及早宣布延長面授停課，亦應該特事特辦，規定學校在停課期間關閉校舍，只容許部分教職員回校輪流當值以減低傳播風險，並對有照顧需要的學童及家長提供協助。

至於4月底開考的文憑試，教聯會認為政府須以考生及監考員的健康為重，積極考慮押後的可行性並盡快公布，今年的全港性系統評估（TSA）及小六呈分試也應考慮取消，減輕師生壓力及避免聚集。

該會並促請當局盡快公布原定本月舉行的教師基本法測試及語文基準試安排，以免影響教師取得相關資格及申請教席或轉

理大週內5學生教職員染疫

另外，香港理工大學過去一星期，有5名學生及教職員確診或初步確診，包括兩名大學保健處員工。各患者分別在上月28日或29日，最後一次進入校園。

據悉，理大已在相關場所清潔消毒，要求相關部門的員工及學生檢測，並鼓勵曾到過患者逗留場所的師生檢測，如果發現陽性要向校方匯報。

港鐵周五調班次「晚八」後等多兩分鐘

香港文匯報訊（記者 文森）新冠變種病毒肆虐社區，香港各方面的防疫措施進一步提升。港鐵昨日宣布，本周五起暫時調整部分鐵路線晚上8時後的列車服務，大部分乘客的候車時間會略為延長一兩分鐘。另外，因應有確診者曾到訪大嶼山寶蓮禪寺，寶蓮禪寺及天壇大佛昨日及今日暫停開放，進行全面消毒清潔，所有法師及員工均會進行核酸檢測。荃灣圓玄學院亦於其Facebook發出通告，由今日起暫停開放3天。

港鐵發言人昨日指，過去3星期，晚上8時至尾班車的繁忙時段的乘客量，與去年12月相比下跌約四成，在審慎檢視乘客需求、承载力、乘車舒適度及人手和能源消耗等各項因素後決定作出調整，日間其他時段的列車服務則不受影響。

經調整後，荃灣線、觀塘線、港島線、南港島線、東鐵線、東涌線及屯馬線每日晚上8時後將維持約每5至9分鐘一班車；將軍澳線北角至寶琳站及調景嶺至康城

站，則會於星期五及星期六晚上8時後分別維持約每6分鐘及12分鐘一班車，其餘日子服務維持不變。

考慮到疫情最新發展可能影響乘客的出行模式，港鐵會延長1月25日至3月31日內到期的都會票餘下車程的有效日期，乘客可於3月15日至5月14日期間，攜同有關都會票前往指定港鐵車站的客務中心，經驗證後會獲發一張載有餘下車程的全都會票，該票需於發出14日內啟用，啟用後有效期40日。

外交公署領事證件大廳 今起暫停對外服務

香港文匯報訊 外交部駐港公署領事部昨日表示，為配合做好疫情防控工作，降低人員聚集交叉感染風險，最大程度保護人員健康安全，外交部駐港公署領事證件大廳將於2月8日起暫停對外服務。

外交部駐港公署表示，如已通過「中國領事」App申請現場遞交護照、旅行證辦證材料，請在外交公署領事證件大廳恢復對外服務後前來辦理，或改為郵寄方式辦理。如辦理領事認證和領取養老金資格認證，請在領事證件大廳恢復對外服務後前來辦理。如有緊急證件辦理需求（包括外交、公務類簽證申請），請通過諮詢電話或諮詢郵箱提前與外交部駐港公署聯繫。非外交、公務類簽證仍可通過香港中國簽證申請服務中心遞交申請。

在此期間，外交部駐港公署將繼續提供領事證件諮詢服務。中國人證件諮詢郵箱：fmcogzgj_hk@mfa.gov.cn，諮詢電話：+852-34132404（接聽時間：每周一至周五上午9:00-12:00，下午2:00-5:00，節假日除外）。緊急外交、公務類簽證申請，請聯繫外國人簽證處，郵箱：fmcovisa_hk@mfa.gov.cn。